

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. 8 rs.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ibiza fran- | 10 rs.
co de porte.
En los demas puntos del | 12 rs.
Reino. id. id.
Cada número suelto 1 rl.

PALMA.—MIÉRCOLES 29 DE AGOSTO DE 1849.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Turin 15 de agosto.

Segun la *Gaceta de Milan*, la flota austriaca se dirigió al encuentro de la veneciana dispuesta en orden de batalla à diez millas de Chioggia, pero no llegaron à combatir, ya fuese que los austriacos no juzgasen conveniente acometer, ó que los venecianos se abstuviesen de aceptar el combate.

El bombardeo de Venecia continuaba el día 7 con obstinacion, pero las bombas no pasan del barrio de Canal Regio, que ha sido casi todo él abandonado por los habitantes. Algunos cañones de á 80 que hacen las veces de morteros arrojan tal cual bala incendiaria hasta San Juan de Paolo; mas hasta ahora no hay que deplorar una sola herida, y si solo algun daño en los edificios. A pesar de la violencia del ataque, de la escasez de dinero y la poca abundancia de víveres, los ánimos se mantienen impertérritos, y ni una sola voz se alza para hablar de entregarse.

Las noticias de Roma son de poco interes. Habia circulado la voz el día 15 de agosto de que el papa se hallaba enfermo, pero un corresponsal del *Statuto* dice que esto es uno de esos falsos rumores que los partidos políticos suelen inventar, y añade:

„Hay motivo para creer, por el contrario, segun otro rumor, que la comision de gobierno durará poco, y que podrá ser reemplazada por un cardenal à *latere*, que inaugure el sistema de las reformas y de la conciliacion. Se supone que el cardenal Lambruschini, que es favorable à este sistema, será propuesto para esta elevada mision y recomendado por la Francia y el Austria. Seguramente se prepara alguna cosa grave en Gaeta, porque no siempre se quiere allí lo que quiere la comision de gobierno....

El mismo periódico dice que los franceses se hallan descontentos de la marcha de los negocios y se quejan públicamente, lo cual se atribuye à motivos políticos, ó bien à instrucciones ministeriales que no son de su gusto. Por otra parte siguen aislados completamente de la poblacion, porque nadie se trata con ellos.

El día 16 debió celebrarse en Milan y en Florencia una fiesta civica por ser el cumpleaños del emperador de Austria. El mariscal Radetzki publicó un bando, mandando que se hiciesen iluminaciones públicas en determinadas calles y plazas de Milan.

Roma 12 de agosto.

Ha sido nombrado ministro de comercio, agricultura y obras públicas el Sr. Camilo Jacobini.

FRANCIA.

Paris 16 de agosto.

El día de ayer, aniversario del nacimiento del emperador Napoleon, ha pasado sin verificarse ninguno de los rumores esparcidos sobre un golpe de estado, meditado, segun decian, por Luis Napoleon para restablecer el trono imperial sobre las ruinas de la república. Segun algunos periódicos, ese golpe de estado ha sido aplazado para momento mas propicio.

El discurso dirigido al presidente de la república por el alcalde del Havre no tiene ciertamente la importancia que le quieren dar el *National* y otros diarios rojos. M. Bertin fué nombrado alcalde del Havre en la fatal época del gobierno de Ledru-Rollin, y es ademas el íntimo amigo de M. Senard, uno de los corifeos del *National*, que no fueron reeligidos en las últimas elecciones. Es evidente que M. Bertin no representa la opinion pública del Havre, y mucho menos

la de los habitantes de su puerto, que tanto ha sufrido desde el establecimiento de la república. Para que el comercio interior, del cual es el Havre una de las primeras arterias, recobre su antiguo brillo, es de toda precision que la Francia tenga un gobierno estable, restableciendo la monarquía bajo cualquiera forma. Mientras la Francia no salga de lo provisional, no puede inspirar mucha confianza à las naciones extranjeras. Los habitantes del Havre lo saben mejor que nadie, y las cartas que de allí vienen desde hace algunos días, condenan unánimemente el imprudente lenguaje de su alcalde. La poblacion del Havre es muy monárquica. *Constant*, el célebre ayuda de cámara del emperador Napoleon, al hablar del viage que este hizo en 1800 al Havre, cuenta que al llegar el primer cónsul, los navios anclados en el puerto, no solo estaban empavesados, sino que ademas habian puesto en el palo mayor en letras de oro la fecha del 18 brumario, aludiendo al gran golpe de estado con que preludeó Napoleon la ereccion del imperio.

La poblacion del Havre, lejos de imitar el lenguaje de su alcalde, ha manifestado su amor y su adhesion à Luis Napoleon, que cada día se hace mas popular.

El golpe de estado que algunos anunciaban para ayer, jamas ha sido proyectado por el presidente. Ningun hombre político puede desear agitar al pueblo con golpes de estado superfluos. Y digo superfluos, porque la república se esta desmoronando por si sola. Antes que espire el tiempo de la presidencia será enterrada la república; no por Luis Napoleon, sino por la nacion en masa. Pase otro invierno, y cuando los comerciantes y los obreros de Paris vean que esta capital, tan brillante en otro tiempo, continúa triste bajo la república, la poblacion parisiense pedirá à gritos su caída.

¿Para qué se habia de apresurar Luis Napoleon? *Chi va piano va sano*, dicen los italianos.

Es verdad que en el ejército es general el deseo de ver derribada pronto la república. Es natural. La república de 24 de febrero ha sido la humillacion del ejército, y el imperio fué su gloria. Yo he oido decir à algunos oficiales franceses: Si los *pequins* (ciudadanos armados) han hecho tantas revoluciones desde 1793, ¿por qué el ejército no ha de hacer tambien la suya proclamando el imperio?

Luis Napoleon que todos le presentan como un ambicioso, trabaja por contener el ejército. Sabe que el imperio reposa sobre condiciones belicosas, y él quiere la paz, como base del verdadero progreso social. No quiere subir al trono sobre las bayonetas, sino conducido à él por el voto espontáneo de la Francia.

(Corr. del *Heraldo*.)

Idem 17.

Dice la *Patrie*: «El consejo de ministros se ha reunido hoy à medio día en el palacio del Eliseo. Se asegura que el objeto de sus deliberaciones han sido unos despachos importantes, llegados de Alemania.»

El día 15 se celebró en los Invalidos la fiesta de San Napoleon, con una misa à la cual asistió el presidente de la República con algunos de los ministros.

Las noticias de Francia no ofrecen ningun interés. No sabemos à que atribuir la falta del correo de ayer.

El día 25 debe aparecer de nuevo la *Tribune des peuples*, suspendida por los acontecimientos de junio.

El *Moniteur* del día 17 dice que la carta del arzobispo de Paris, sobre los negocios de Venecia ha sido publicada sin participacion de aquel prelado y con disgusto suyo.

El cólera vuelve à tomar incremento en Paris.

HUNGRIA.

Ninguna noticia posterior à las conocidas ya se ha recibido del teatro de la guerra; todas las correspondencias de los periódicos al confirmar las que ya se saben presentan la situacion del Austria muy desfavorable à sus intereses en el Norte de Hungría.

La toma de Raab, no es considerada ya en Viena como un golpe aislado y sin consecuencias, y se desmiente que los húngaros hayan abandonado aquella ciudad despues de tomarla: por el contrario, se dice que Welden al recibir la noticia de la victoria de los magyares, ha tratado de poner el Sommering en estado de defensa, porque temia un ataque combinado contra Viena por los generales Klapka y Aulich, que se han reunido.

La *Correspondencia general* de Berlin anuncia la toma de Debrecsin por el mariscal Paskewitch despues de haber enviado el general Sacken à cortar el paso de Theiss à Georgey. 18,000 magyares defendian la ciudad con cuarenta cañones que abrieron un vivo fuego contra los imperiales; pero estos respondieron enérgicamente con cañones de á 12, la caballería hizo varias cargas con éxito, y parece que fué destruido un batallon húngaro, y que se hicieron 2,000 prisioneros: los restantes abandonaron el puesto, y eran perseguidos.

En el sud se dice que el Ban Jellachich y el general Haynau podrán pronto obrar de concierto.

El viage del príncipe de Schwartzemberg à Varsovia es objeto de mil diversos comentarios. Dicese que el presidente del consejo ha ido à pedir al czar un número mayor de tropas rusas. Parece que ha mediado una correspondencia diplomática, sin resultado, sobre el particular, y que el Czar ha declarado positivamente que no aumentará el ejército de Hungría.

Hay quien dice que este viage ha sido motivado por una nota de lord Palmerston, pero esto no es positivo.

Circulan voces de que se trata de arreglar pacíficamente la cuestion húngara.

Se espera en Viena al heredero presuntivo de la corona imperial de Rusia.

Segun las últimas noticias, se anuncia que ha tenido lugar un gran combate cerca de Schassburgo entre las tropas rusas y el ejército magyar mandado por Bem. El general ruso Skarirtin gefe de estado mayor ha sido muerto; pero si se ha de dar crédito al boletín publicado por la *Gaceta de Viena*, los húngaros habrian sufrido una completa derrota, y el mismo Bem está herido.—Aguardamos mayores detalles.

Entre Raab y Comoro, los negocios presentan muy diferente aspecto para los magyares. Se asegura que son completamente dueños del país: no solo la primera de estas ciudades ha sido positivamente ocupada por ellos, como ya se ha anunciado, sino que han ocupado igualmente à Vesprim y Papa; ademas el general Aulich amenaza à un tiempo à Stulweisemburgo y Pesth, Presburgo se halla tambien amenazada por un ejército magyar.

El día 10 corrió en Viena el rumor de que Georgey habia sido batido por los generales rusos Grabbe, Sacken y Tedeodajeff, habiendo perdido 20 cañones y 3,000 prisioneros: esta noticia no es auténtica.

Un viagero llegado de Presburgo ha esparcido la voz de que Paskevitch y Dembinski han venido à las manos cerca de Groswarden: la batalla duraba ya cuatro días sin que se supiese el resultado de ella.

Las noticias de Viena del 11 no adelantan nada, ni los periódicos oficiales publican el resultado de la batalla que acabamos de hablar, lo cual induce à creer que no habrá sido favorable à los rusos.

La *Gaceta constitucional* de Berlin, periódico por lo comun, bien informado sobre los acontecimientos

de la guerra, da en una carta escrita en Viena el día 11 à las cinco de la tarde, la noticia siguiente:

“Acaba de divulgarse la noticia de que los húngaros han ocupado la ciudad de Pesth, y que por otra parte sus avanzadas han pasado á Waag y amenazan à la vez à Viena y Presburgo. Muchos habitantes de esta ciudad han huido de ella.—Se anuncia tambien una victoria de Georgey.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 20 de agosto.

Nada nuevo sabemos de Melilla; pero leemos en un periódico que sabedores los moros de las medidas que el gobierno iba à tomar contra ellos, han retirado algunos cañones de los que fortificaban la plaza, y disminuido el número de Kabilas que la sitiaban sin duda con el fin de que no se descargue el golpe que se les prepara, mostrándose humildes y como arrepentidos de lo hecho.

Se nos figura que por esta vez van à recibir chasco. El gobierno no puede mirar con indiferencia la suerte de aquellas posesiones, y ha llegado el tiempo de que definitivamente provea à su completa seguridad y à sus otras muchas necesidades. Pero à nuestro parecer no debemos limitarnos à hacer que aquella gente infiel tema y respete el nombre español y à que en las posesiones africanas se llegue à estar tranquilamente. En una época en que puede decirse que principiamos à tener de nuevo marina de guerra, en que la mercante va tomando gran desarrollo, en que nuestras transacciones mercantiles van sucesivamente à aumentarse, en que es preciso reconquistar la alta posición que hemos perdido en la Europa; si no debemos pensar en llevar à cabo una formal conquista en las costas africanas del Mediterráneo, estamos en el caso de aprovecharnos con tino y perseverancia de lo que allí poseemos, para hacer de aquellos parages no unos malos presidios sino puntos importantes de comercio, y que nos constituyan en dueños de la llave de ambos mares.

— Hemos notado con satisfacción que desde la llegada del señor Orlando à Barcelona con la misión que saben nuestros lectores, ninguno de los cuatro periódicos políticos que allí se publican han escrito cosa alguna sobre la cuestión que tanto les habia preocupado hasta ese momento. Encontramos este proceder sumamente cuerdo y acertado; porque estando persuadidos todos los catalanes de la rectitud de los deseos del gobierno y del celo é ilustración de su delegado, les haria poco favor y seria muy poco conveniente que suscitasen prevenciones y pusiesen entorpecimientos al logro de un objeto que à todos igualmente interesa.

— La *Gaceta* de hoy publica el estado semanal del departamento de emisión, pago y amortización de billetes del Banco español de S. Fernando, segun el arqueo verificado en el día de ayer. De dicho estado aparece que hay billetes en circulación, sin variación de la semana anterior, por valor de 100.456.300 reales. Las existencias son: en caja en efectivo metálico 31.743.607 reales 11 maravedises; en barras de plata en la casa nacional de moneda para su acuñación 83.157 rs. 6 mrs.: anticipado para compra de pastas de plata 1.986.670 reales 17 maravedises; valores liquidados en garantía 66.186 rs. Total 100.000.000 reales. La caja ha cambiado à metálico durante la semana pasada una suma de billetes importante 906.700 reales.

(Popular.)

— Escriben de Gijón: «Segun nos aseguran, se halla en muy buen estado el proyecto de construcción de un puerto para proporcionar salida à los carbones que se han de conducir de las minas de Langreo, y el gobierno piensa tambien prestarle su protección. Es indispensable que este proyecto se realice si los sacrificios hechos en favor del ferro-carril han de tener alguna compensación.

La fábrica de cristales establecida en el mismo Gijón està muy bien montada; y tanto esta como la de productos químicos, que se halla à un cuarto de legua del pueblo, están dando muy buenos resultados. Continúan las obras en el ferro-carril.»

— En Búrgos, con motivo de las malas corridas de toros, hubo graves desórdenes en la plaza el día 16. El pueblo, como en Madrid, hizo grandes destrozos en la plaza, que tuvo que ser evacuada por la fuerza militar.

— Segun escriben de la Granja, allí no habia otra novedad sino el frío, el cual, à juzgar por la temperatura de Madrid en el día de antes de ayer, debe ser efectivamente muy respetable.

El baile del 26 no será probablemente tan concurrido como el del mes pasado. Sin embargo, todas las diligencias están ya ocupadas hasta el 26.

La reina ha regalado una rica sortija y un alfiler de brillantes à la prima donna y al primer actor de las dos compañías que trabajan en el sitio.

— Hoy sale de Madrid para la capital de su diócesis el Excmo. señor arzobispo de Búrgos. (Epoca.)

VARIEDADES.

LUCHA DE FIERAS.

El espectáculo de fieras anunciado ha sido un chasco mas para el crédulo y bonachon pueblo de Madrid. En cambio, creemos que la manía de semejantes luchas ha recibido un golpe de muerte, y no concebimos posible que ninguna autoridad vuelva à consentir que se anuncie siquiera el propósito de repetir las.

A las cinco y media de la tarde estaba la plaza atestada de espectadores. No solo estaban llenos los palcos, las gradas y los tendidos, sino que se habian colocado en el redondel y al rededor de la verja, sobre mil y setecientas sillas. El aspecto, el aparato eran hermosos: doce mil personas esperaban con impaciencia el anunciado combate, la estraña suerte de la pantera con el caballo, el tremendo duelo del toro con el leon.

Una cosa nos pareció desde luego mal. La hiena estaba sujeta con una cadena de seis ú ocho varas de largo à una fuerte argolla clavada en el centro de la plaza. ¿Por qué, se decian todos, aprisionar de esa suerte al pobre animal? ¿Por que desigualar así tan en contra una lucha, ya desigual por si misma, pues habia de ser, no con uno, sino con dos alanos?

Dieron las seis y llegó S. M. la reina madre, con S. M. el rey consorte. La reina Isabel no se presentó. Ignorábamos si habia venido à la corte, ó si se habia quedado en la Granja. Si ha sido esto último, S. M. ha tenido verdaderamente acierto.

Debia darse, y se dió principio por el combate de los perros con la hiena. Sujeta esta, como ya hemos dicho, y acometida por dos fieras de aquella especie, forzoso fué que padeciese mucho. Su cabeza y su cuello se vieron pronto ensangrentados: y mas de tres veces apareció postrada y casi exánime. Sin embargo, nunca dejó de defenderse, y cuanto mas avanzaba la lucha mas respeto imponia à sus enemigos. Estos se hallaban heridos, y tambien hemos oido que alguno gravemente.

El público se cansaba de aquel combate horroroso y pidió por un clamor general que se le pusiese fin. Esperaba algo mejor, y no sabia que aquello, tan desagradable como era, habia de ser lo único.—Llevaronse los perros, y la hiena pudo entrar y recogerse en su jaula.

Venia ahora el acto mas interesante del espectáculo; el desafío de *Julio*, el Leon, con *Caramelo*, el Toro.

Caramelo, que salió à la plaza antes que su enemigo, es un bello animal, perfectamente formado, perfectamente armado, castaño, claro y boyante. Recibióle un saludo jeneral, y él se presentó en la palestra con la ufania de un mantenedor que se cree seguro del triunfo, embistiendo por aquí y por allí à la verja, y dando ocasion à que hubiera que componer algunos hierros.

Una voz de todos los espectadores pidió al leon, y en efecto se abrió la puerta de su jaula.

Julio salió lijero, presto, majestuoso. Al verlo tan grande y al parecer tan terrible, nos figuramos iba à completar su nombre, y à llamarse *Julio Cesar*.

En un segundo llegó al otro extremo del redondel, y embistiendo al toro por detrás, saltó y se le agarró sobre los lomos.

Todo el mundo creía al toro destrozado.

Mas el toro se revolvió, echó al suelo y dió un revolcon, y aun un pequeño puntazo à *Julio*. En aquel momento *Julio* buyó y acabó la lucha.

Vanamente el toro le buscó y le acometió cuatro ó cinco veces. El leon, que giraba en torno de la gran jaula, le esquivó, le huyó en todas ellas. El toro quedó victorioso en los medios, pero sin alcanzar à su adver-

sario. El leon fugitivo, solo anhelaba por penetrar en su jaula: hasta que por último se echó cansado al pié de la verja.

La ilusión estaba ya perdida; la fiesta se habia echado à perder. Teníamos un nuevo comprobante de que la larga pérdida de la libertad estingue las fuerzas y acaba con el valor hasta con los mas nobles y generosos de los animales. *Julio* no es, à la verdad, un leon domesticado, pero es un leon preso muchos años ha, es el mismo que habíamos visto en el hipódromo, es un antiguo esclavo del hombre.—No era con *Caramelo* con quien podia echársele à reñir, sino con un toro que llevase cinco años de encierro. Alguna vez nos ocurrió si tendria embotadas las garras: el hecho es que estuvo sobre el toro, y que no le hizo siquiera un arañazo.

En esta situación permanecimos tres cuartos de hora. El toro parado en el centro de la plaza: el leon tendido, ya en este, ya en aquel punto de la circunferencia. La función marchaba tan aprisa como la crisis ministerial.

Al cabo de este tiempo,—tiempo perdido, y que faltó despues,—mandó la autoridad que se echase à la plaza el tigre. Y el tigre salió; pero salió contaminado por lo que estaba sucediendo: salió, y se echó à tres varas del leon, sin hacer caso ni de este ni del toro.

Fué necesario mucho tiempo, é incitar à uno y à otro, para que el tigre y el toro se buscasen. Mas aqui se vió la diferencia de índoles. Aquel no queria embestir sino por detrás: huia cuando *Caramelo* le buscaba, y se preparaba à atacar à este, tan luego como le veia volver la espalda y retirarse.

Quizá si hubiera habido mas tiempo se hubiese podido enredar la lucha. Pero se habia puesto el sol, y venia la noche. El público se impacientaba: faltaba una parte ofrecida del espectáculo (el caballo y la pantera); y los representantes de Asia, Africa y Europa no se daban ninguna prisa por llevar adelante el duelo à que los habian convidado.

Echáronseles entonces perros, à ver si los irritaban; pero de estos, unos se echaron tambien, y los otros huyeron del toro, del leon y del tigre.

La noche habia llegado, el público estaba furioso: no era posible hacer mas ni ver mas. Comenzaron à quemarse abanicos: pasóse de allí à romper sillas, no habiendo quizá quedado una de las mil y setecientas que habia en la plaza: siguióse el arrojar los bancos de gradas y palcos; y llevando adelante la progresion, pensaron hacer con todo una hoguera. La autoridad tuvo que intervenir, y la tropa que cargar los fusiles. Las señoras se retiraron asustadas; muchos hombres maldiciendo el engaño en que habian caido: otros criticando à los empresarios ó à la autoridad.

Por nuestra parte, nos habíamos retirado tambien, persuadidos como se ha dicho al principio de que las luchas de fieras han terminado por ahora en España. La buena, la grande, la interesante lucha, es la de la inteligencia y la del arte con la fuerza brutal; no la de fieras por un lado y por el otro, en las cuales no cabe el interes que acompaña à Cúchares ó à Trigo delante de un toro de los duques.

— El celoso señor gefe político, no ha demorado un momento la satisfacción que indudablemente era debida al público por el triste resultado de la función. Las fieras han quedado intactas y sus amos en libertad para hacer con ellas lo que mejor les cuadre. Por consiguiente le falta à la empresa el primer artículo de gastos. El gefe político conciliando todos los estremos con el bien de los establecimientos de beneficencia, ha dictado la orden que à continuación verán nuestros lectores:

«He dispuesto que del producto líquido que resulta de la función de lucha de fieras verificada hoy en la plaza de toros, despues de deducidos los gastos y los desperfectos ocasionados en las localidades, se apliquen las dos terceras partes à los establecimientos de beneficencia y la otra tercera à los empresarios.

Lo que participo al público sensato de esta capital para su satisfacción.

Madrid 15 de agosto de 1849.

José de Zaragoza.»

— En mas de 2 mil duros se calcula el destrozo que hizo el pueblo de Madrid, indignado ayer tarde, en la plaza de toros. Creemos que las luchas de las fieras han terminado completamente en esta corte.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

INTENDENCIA DE LAS BALEARES.

La Direccion general del Tesoro público y la Contaduría general del reino en circular de 9 del actual, me dicen, entre otras cosas, lo que sigue:

«Por Real órden de 30 de julio último se ha servido mandar S. M. que tenga efecto el pago de los intereses del semestre vencido en 1.º del actual, de los billetes del Tesoro del anticipo de cien millones.—Para que se dé cumplimiento á esta disposicion, han acordado esta Direccion y Contaduría general se observen las prevenciones siguientes: 1.º Los intendentes harán publicar en el Boletín oficial la indicada resolucion, y la parte de esta circular de que deban tener conocimiento los poseedores de cupones. 2.º Cortado el 2.º cupon de cada billete del mismo modo que se separó el 1.º se presentará por los interesados en las secciones de contabilidad. 3.º Los de cada serie se comprenderán en una factura que exprese su numeracion de menor á mayor, el valor parcial y el total: la firmará el interesado, poniendo ademas la media firma al respaldo de cada cupon. 4.º Con los cupones del segundo semestre, no se admitirán los del primero, porque para el pago de estos han de seguir las reglas prescritas en la circular de 29 de enero último. 5.º Se comprobarán por las secciones de Contabilidad los cupones con las facturas, y hallando conformidad, se taladrarán aquellos en presencia de los interesados, salvando el sello en seco, el número, y la media firma. 6.º

Previa la conformidad por las secciones de Contabilidad, los intendentes pondrán el pague en las facturas, y pasarán con este requisito á las tesorerías ó comisiones del Tesoro para que por ellas se satisfaga su importe.»

En su consecuencia, he acordado que desde el día de mañana principie el pago por la tesorería de provincia del segundo semestre de intereses de que se trata siempre que los interesados pongan de manifiesto los billetes de donde proceden los cupones, á fin de hacer las comprobaciones oportunas, en el concepto de que el pago de dichos intereses no podrá tener lugar por ahora en las depositarias de Menorca é Iviza, mediante á que no se han recibido billetes falsos para gobierno de aquellas oficinas. Lo que he dispuesto se inserte en el Boletín oficial y demas periódicos de esta ciudad para noticia del público. Palma 24 de agosto de 1849.—Manuel Ortega.

D. José Pablo Perez Seoane, juez de primera instancia del partido de esta ciudad.

Por el presente se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho por legítima, censo, alodio, fideicomiso ú otro cualquiera en y sobre una porcion de tierra olivar de tenor de dos cuarteradas y media de pertenencias del predio *Son Andreu*, propias de don Jaime Cañellas de Terradas, sitas en la villa de Santa María, para que dentro de diez días se presenten á este juzgado á deducir el que crea convenirle, pues que dicho término pasado se procederá á la venta de la tierra de que se trata con solo las cargas que resulten de autos. Dado en Palma á 29 de agosto

de 1849.—José Pablo Perez Seoane.—Por S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

D. José Pablo Perez Seoane, etc.

Por el presente se cita, llama y emplaza á todos los que se crean con derecho al simple y perpetuo beneficio fundado en el altar de San Miguel de la iglesia parroquial de la villa de Sóller, y del cual era patrono D. Francisco Bernad Pro. y se halla vacante por muerte de D. Rafael Bernad Pro.; para que dentro de nueve días que se les señala por tercer y último término comparezcan ante este juzgado á usar del mismo en los autos promovidos por doña María Josefa Bernad, pues que de lo contrario les parará el perjuicio que haya lugar. Palma 29 de agosto de 1849.—José Pablo Perez Seoane.—P. S. M. Francisco Ignacio Sastre.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Día 28.

De Castellon en 4 días laud Luisa, de 20 ton., patron Antonio Peyro, con 4 mar. y géneros.

Día 29.

De Villanueva en 5 días laud S. José, de 48 ton., pat. Rafael Llompart, con vino.

De Marsella en 3 días vapor francés Proveedor de 90 ton., cap. Mr Postal, y sin entrada sale para Argel.

DESPACHADOS.

Día 28.

Para Cartagena laud S. Juan, de 23 ton., cap. don Antonio Planes, con 6 mar., 1 pasag. y leña.

Para Mahon laud san Pedro, de 13 ton., pat. Bartolomé Matas, con 6 mar., y lastre.

Para Arcyús laud Maria. Luisa, de 28 ton., patron Buenaventura Goday, con 5 mar., 1 pasag. y lastre.

(24)

preciada por mucho tiempo, remedios españoles á males españoles.

Ahora bien: nosotros preguntamos: ¿Está la España suficientemente vengada de treinta años de desden? ¿El Job de los pueblos no tendrá el derecho de dejar caer á su vez la injuria sobre el cieno ensangrentado en que brillan estas orgullosas civilizaciones de ayer? Hace mas que esto; porque hereda sus despojos. A todo equilibrio que se rompe, á toda fuerza que se detiene; á todo interes que se menoscaba de este lado de los Pirineos, responde en España un interes que se funda, un progreso que se verifica, una reconciliacion que se cumple. Continuará el contraste hasta el fin? Todo es posible porque los españoles no se detienen; es la Francia á quien toca detenerse si le es posible. Sea como quiera, sin embargo, nosotros estamos ya advertidos. Si nuevos abismos nos llaman, si estamos condenados á pasar de nuevo por una época en que cada pensamiento sea un tiro, cada estrépito una ruina, cada cuestion la sombría cuestion de Hamlet, aquellos de entre nosotros á quienes no seduzcan las dulzuras de una patria adusta, tienen un medio muy sencillo de encontrar la Francia de 1830; y ese medio consiste en emigrar á España.



(24)

aún no ha llegado al colmo de su bienestar, porque aun le quedan grandes fuerzas productivas de que aprovecharse.

Bajo el punto de vista político y moral, los resultados no serán menos importantes.

Abatida la hacienda española en todo lo que va del presente siglo, los diversos gobiernos que se han sucedido han recurrido tantas veces á expedientes de crédito, que los acreedores del tesoro son innumerables, y los créditos harto despreciados, solo han servido para mantener causas perpétuas de disgusto contra el gobierno, en el cual los descontentos personificaban al Estado. Si la Hacienda se levanta, estos valores tomarán una consistencia gradual, interesarán á sus tenedores en la causa del orden, y la exageracion misma de la deuda será una prueba de seguridad interior. No es esto todo; por consecuencia de un nepotismo inveterado que hacia hasta aqui considerar los empleos como un patrimonio de familia, la concusion se habia hecho normal en la esfera subalterna de la administracion pública. El mal estado de la hacienda daba pábulo á esta desmoralizacion.

Muchas veces se habia querido cortar este mal por medio de renovaciones en el personal, pero esto solo servia para sobrecargar al tesoro. Los nuevos empleados hacian buenos siempre á sus predecesores por razones fáciles de conocer. De la poca consideracion que merecia el personal administrativo nacian una porcion de inconvenientes: el pueblo no veía detras de la administracion al Estado; se figuraba ver tan solo una multitud de merodeadores ávidos, cuya accion era legítimo eludir. Toda idea de legalidad se habia estinguido de las masas, toda nocion de derecho público se habia oscurecido. La supresion del contrabando que ha producido el efecto inmediato de colocar en la órbita de la legalidad á una gran parte de la poblacion, producirá el resultado indirecto de secar la fuente del mal. Mejorada la hacienda, y bien pagados los empleados, el gobierno tendrá en sus manos un poderoso instrumento de moralidad administrativa. Una administracion justa y respetada inspirará legalidad á las masas; y ¡hay necesidad de decir que detras del interes de la hacienda y de las cuestiones de moralidad que se resuelven por medio de esta reforma, hay todavia un gran resultado político? Hay en Europa cerca de nosotros otro pais á quien tampoco ha conmovido el catalismo de 1848, y esto lo debe al poder de su mecanismo social.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SANTA ROSA DE LIMA.

Esta virgen esclarecida fué dada á los reinos del Perú para que viesen en ella las verdades de la fe. Propúsose imitar á Sta. Catalina de Sena, y venciendo la obstinada resistencia de sus padres vistió el hábito á los 20 años de edad. En el claustro fué siempre modelo de virtudes. De esta suerte llegó Rosa á la corona de los que vencen el día 24 de agosto de 1617 á los 31 años.

CULTOS.

Mañana 30 en la iglesia de nuestra Señora de la Merced, al anochecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad de S. Ramon Nonato.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. ^a	18 grados.	28 p. 2 $\frac{1}{2}$	82 grados.
12 del día.	22	28 2 $\frac{1}{2}$	80
5 de la tarde.	21	28 2 $\frac{1}{2}$	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las—5 hs. 27 ms.

Pónese á las—6 » 33 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 12 hs. 0 ms. 38 s.

EFEMÉRIDES.

430.—Muere en Constantinopla el emperador Teodosio II.

4435.—Es electo y jurado rey de Aragon D. Ramiro II, hijo de D. Sancho I. Casó por dispensa del Papa con doña Inés, hija del conde de Poitiers de quien tuvo á Petronila que casó con el último conde de Barcelona. Este monarca es conocido en la historia por el dictado de *El rey monge*.

ANUNCIOS.

Librería de RULLAN hermanos, plaza de Cort.

En dicha librería se halla de venta un surtido de estampas litografiadas de diferentes tamaños, representando vistas la mayor parte, desde el precio de 2 rs. vn. cada una al de 64.

Sigue abierta la suscripcion á la lujosa y elegante edicion de la

HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA

por el P. Mariana continuada hasta nuestros dias por Miniana, Floridablanca, el Conde de Toreno, y Chao; enriquecida con el mapa general de España y multitud de retratos y preciosas láminas sueltas é intercaladas.—Edicion nacional de un mérito sobresaliente.—Cada entrega á 24 1/2 rs. vn.

Se han extraviado envueltas

en un papel las siguientes monedas: 3/4 de onza, 1/8 de idem y dos durillos. La persona que las haya encontrado y desee devolverlas acuda á esta imprenta, donde se le dirá su dueño, el que gratificará el hallazgo con dos durillos.

Se vende una jaula de muy

buen gusto. La persona que quiera hacerse con ella podrá pasar á la casa núm.º 47 calle de Sta. Clara junto al *Sellé fondo* donde está de manifiesto.

SOCIEDAD DE NAVEGACION É INDUSTRIA.



El vapor *Cid* llegará á este puerto el día 31 procedente del de Mahon, y saldrá para el mismo punto y el de Barcelona el día 2 al anochecer. Lo despacha don Francisco Granells, Pórtico de Sto. Domingo.

Los precios de pasaje desde este puerto al de Mahon son los siguientes:

Primeras. 4 duros.
Segundas. 3 idem.
Cubierta. 2 idem.



A principios del mes entrante saldrá de este puerto para el de Puerto-Rico la polacra española Santísima Trinidad, al mando del capitan D. José Singala; admite pasajeros á quienes promete el esmerado trato que tiene acreditado. La despacha D. Miguel Fiol y Ripoll.



Para mañana.

Deseosa la empresa de complacer á sus favorecedores, y en vista de la grande aceptacion que ha tenido siempre que se ha puesto en escena, ha dispuesto la funcion siguiente:

Sinfonía.

Se ejecutará el drama en 3 actos, titulado

ES UN ÁNGEL.

Dará fin la funcion con baile.

A las 8.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

(22)

Las causas de dislocacion están allí acumuladas en horribles proporciones; pero este pais es el único donde la ilegalidad está considerada como un escándalo; al único en que el genio indignado de un orador, buscando un medio de decidir á una Asamblea sobre una cuestion que miraba indiferente, ha osado y podido concentrar el esfuerzo supremo de su clemencia en esta admirable exclamacion. ¡Señores, yo creo que esto es contrario á la ley! Esa es la patria del Pitt.

Estudiada de cerca esta reforma de los aranceles, tan insignificante á primera vista, y cuya timidez ha debido hacer sonreír á mas de un economista, produce una revolucion en todo el sentido de la palabra: produce nada menos que la regeneracion moral y material de España.

El gabinete Narvaez no se limita á dar al pais el instrumento de este doble progreso, sino que quiere manejarlo él por sí mismo.

Bajo la influencia de las medidas tomadas por el gobierno para llegar al arreglo de la deuda, tanto exterior como interior, los fondos públicos han experimentado un movimiento de alza lento, pero sostenido. El banco de san Fernando ha sido reorganizado, se han limitado sus emisiones, y su reserva metálica se ha confiado á una administracion distinta y agena por consiguiente á las fluctuaciones á que está sujeta la cuenta personal de los accionistas. Medidas severas han puesto fin á un agiotaje escandaloso que por medio de grandes acopios concertados de numerario, habia hecho subir el cambio de los billetes hasta un 45 por 100. El banco de san Fernando que en algunas épocas no fué mas que un embarazo financiero, ha venido á ser un motor poderoso de crédito: su papel se busca, y sus acciones han tenido una alza considerable.

El trabajo ha recibido como el crédito un impulso bienhechor. Los caminos se reparan, los canales se mejoran y se construyen; los caminos de hierro se olvidan. La creacion de una porcion de líneas de caminos vecinales, ligará bien pronto todas las partes del territorio á estas arterias vivificantes. En fin, el gobierno sigue al presente en Lisboa la conquista de dos vias fluviales que la naturaleza habia abierto á los productos del centro y el Oeste de España, pero que los acontecimientos políticos habian cerrado. Hablo del Tajo y del Duero. Estos dos rios que tienen el nacimiento y la mayor parte de su curso en España, desembocan, como es sabido, en Portugal. El gobierno español habia en vano

(23)

intentado su apertura; pero con la reforma de los aranceles, á Portugal es á quien toca ahora descarla. Este pequeño pais era con efecto el principal depósito del contrabando ingles en España; pero ahora el tesoro y los particulares tienen que perder con él la mejor parte de sus recursos, y buscar el medio de compensar esta pérdida imprevista. La posicion escepcional en que Portugal se halla, respecto á la Inglaterra, puede complicar esta cuestion, que no es del todo indiferente para Francia; pero en último resultado, y mas temprano ó mas tarde, Oporto y Lisboa serán puertos españoles.

Al mismo tiempo que procura dar salida á la produccion, el gabinete de Madrid la fomenta. Los capitales destinados al riego han sido declarados libres de impuesto, y los terrenos que el riego fertilice libres de aumento en las contribuciones que paguen. El estado estiende el arbolado en el terreno que le pertenece, y obliga á los ayuntamientos á que hagan otro tanto en el suyo.

La enseñanza agricola, en fin, va á penetrar hasta en la mas humilde aldea, y á concluir con ese sistema de barbechos que destruye mas de la mitad de la riqueza agricola del pais.

No es menos directa ni menos fecunda la iniciativa oficial en otro orden de mejoras. Mientras que la reforma de la Hacienda permite al gobierno llevarle á la administracion, se ha propuesto por de pronto cortar los mayores abusos. El personal de las aduanas ha sido organizado á la francesa, y sometido á un registro que garantiza la eficacia de las nuevas tarifas. La manía de los empleos tendrá que disminuirse porque se ha hecho una ley que establece las condiciones indispensables con que se debe entrar en la carrera de la administracion, y en que se debe ascender en ella. La organizacion judicial ha sufrido tambien modificaciones: se ha dado un fuerte impulso á la enseñanza primaria: ha sido organizada la beneficencia pública, simplificada la legislacion comercial y la legislacion penal reformada. Se ha centralizado la policia que viene á completar el sistema de telégrafos. El mal social, es en fin, por todas partes combatido, lo mismo en sus causas que en sus efectos. Teóricamente hay algunas reformas que dejan algo que desear; pero hasta en esto hay su mérito. Si el gabinete Narvaez ha resuelto cuestiones en que se habian estrellado gobiernos anteriores, es porque ha sabido sacrificar la teoria á la práctica, y aplicar, segun la opinion de Larra, menos-